



Алексей Фёдорович Гвоздев родился 18 августа 1923 года в крестьянской семье. Его отец был участником Гражданской войны и одним из организаторов колхоза “Новая жизнь” в родной деревне Малые Коршуны Мари-Турекского района Марийской АССР. Алексей по окончании Пумаринской начальной поступил в Косолаповскую среднюю школу, но семилетку он окончил уже в Куйбышевской области, куда он переехал вместе с семьёй в 1937 году. В 1939 году Алексей поступает в Куйбышевский механический техникум. Однако после окончания 2-го курса по примеру старшего брата – выпускника Ульяновского танкового поступает в Саратовское танковое училище и оканчивает его в 1942 году.

С 22 января 1943 года Алексей Фёдорович Гвоздев на фронтах Великой Отечественной войны. Участник боёв за освобождение советской Украины. Боевое крещение на Воронежском фронте в сражениях под населёнными пунктами Каменкой и Ровеньками. В боях за город Запорожье в октябре 1943 года во время ночной атаки его танк подорвался на mine. Весной 1944 года А. Ф. Гвоздев участвовал в освобождении города Кривой Рог.

В августе 1944 года, будучи уже старшим лейтенантом и командиром танкового взвода, Алексей Гвоздев отличился во время Яско-Кишинёвской операции.

Участвовал в боях за освобождение Румынии. 22 августа 1944 года при штурме города Тыргу-Фрумос его взвод, ворвавшись в него одним из первых, в боях за город уничтожил 6 дзотов, 6 артиллерийских орудий и 9 пулемётов. 23 августа взвод Гвоздева, переправившись через реку Серет к востоку от румынского города Роман, уничтожил несколько дзотов и огневых точек. В этом бою Алексей был ранен, но поля боя не покинул.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старший лейтенант Алексей Гвоздев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда” за номером 7293.

Кроме того, был награждён орденом Красной Звезды и несколькими медалями, включая медаль “За боевые заслуги”.

По окончании Великой Отечественной войны продолжил службу в рядах Советской Армии. В декабре 1953 года был уволен в запас и в 1954 году вернулся в Куйбышев, где трудился токарем-наладчиком на Куйбышевском моторостроительном объединении имени М. В. Фрунзе.

Вместе с женой Валерией Викторовной воспитал двух детей - сына Николая и дочь Ольгу.

Умер 25 января 1984 года, похоронен на Рубёжном кладбище г. Куйбышева (ныне Самары).

НАГРАДНОЙ ЛИСТОК

- 1. Фамилия, имя и отчество – Гвоздев Алексей Фёдорович**
- 2. Звание – старший лейтенант**
- 3. должность - командир танкового взвода 2-го танкового батальона 3 танковой Чаплинской Краснознамённой танковой бригады 23 танкового корпуса представляется к высшей государственной награде – званию Героя Советского Союза**
- 4. год рождения – 1923**
- 5. национальность – русский**
- 6. партийность – член ВКП(б) с 1944 года**
- 7. участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне – в Отечественной войне с 23.01.1943 г.**
- 8. имеет ли ранения и контузии в отечественной войне (где, когда) – ранен 23 августа 1944 года, 2 украинский фронт**
- 9. с какого времени в Красной Армии – с августа 1941 года**
- 10. каким РВК призван – Пролетарским РВК города Куйбышева**
- 11. чем ранее награждён (за какие отличия) – орденом Красная Звезда, приказ 3 танковой бригады № 04н от 22.03.1943**

- 1. краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг**

Командуя танковым взводом тов. Гвоздев в боях за сильно укреплённый пункт немцев - город ТЫРГУЛ-ФРУМОС 21 и 22.8.44 года показал образцы мужества и отваги, смелости и преданности своей Родине.

Действуя в разведке тов. Гвоздев первым ворвался в город и уничтожил 6 дзотов, 4 пушки с прислугой, 2 зенитки, минбатарей, 9 пулемётных точек, мешавших продвижению наших сил.

По выполнении поставленной задачи на разведку, его взводу была поставлена задача выйти во фланг и привлечь внимание противника на себя.

Подойдя к противотанковому рву тов. Гвоздев с ходу подавил огонь ДОТов и ДЗОТов, уничтожив при этом 3 ДЗОТа, 1 ДОТ и ПТО, этим самым сделал проход и провёл свои танки на подавление оставшихся огневых средств противника.

23.8.44 года на направлении города РОМАН тов. Гвоздев первым форсировал реку СЕРЕТ, с хода уничтожил 2 ПТО, 3 ПТР, минбатарею и 8 станковых пулемётов. В этом бою был ранен тов. Гвоздев, его танк подбит, но несмотря на своё ранение, всё же продолжал уничтожать в панике отступающего врага с места. При этом он подбил 2 танка, самоходку и 4 бронетранспортёра. Устранив неисправность, тов. Гвоздев по пути в город РОМАН на большой скорости врезался во вражеский обоз и подавил его.

Тов. Гвоздев действуя со взводом в разведке, появляясь то в одном, то в другом месте, вводил противника в заблуждение, неоднократно завязывал бой с превосходящими силами противника, этим самым заставляя врага преждевременно развернуться, отвлекая от нашего основного удара, и попадая под фланговые удары наших войск.

За умелое руководство взводом в разведке и проявленное при этом героизм и мужество тов. Гвоздев достоин высшей Правительственной награды – звания Героя Советского Союза.

Командир 2-го танкового батальона 3 танковой Чаплинской Краснознамённой танковой бригады

капитан *подпись* Ополовнин

9 сентября 1944 года

Заключение вышестоящих начальников

достоин представления к высшей Правительственной награде - звания Героя Советского Союза.

Командир 3 танковой Чаплинской Краснознамённой танковой бригады

подполковник *подпись* Ивлиев

11 сентября 1944 года

достоин представления к высшей Правительственной награде - звания Героя Советского Союза

командир 23 танкового корпуса

гвардии генерал-лейтенант т/войск *подпись* АХМАНОВ

21 сентября 1944 года

отметка о награждении

достоин присвоения звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

командующий БТ и МВ 2 УФ

генерал-полковник танковых войск *подпись* Куркин

4 октября 1944 года

достоин присвоения звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

командующий войсками второго украинского фронта

маршал Советского Союза Малиновский

член военного совета второго украинского фронта

генерал-полковник танковых войск Сусайков

октября 1944 года

**Присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с
вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда” – Указ от
24.03.45 г.**